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ВСТУП 
 
 
 

Актуальність теми. Здійснення ефективних заходів щодо подальшого 

економічного розвитку України потребують принципово нових підходів до 

управління ресурсами. Водночас дедалі більшу роль та частку в структурі 

активів суб’єктів господарювання відіграють матеріальні активи, а саме основні 

засоби. Основні засоби є основною частиною національного багатства країни, 

їх збільшення і вдосконалення, покращення використання є  важливими 

умовами створення матеріально-технічної бази країни, прискорення темпів 

науково-технічного прогресу, продуктивності праці. Рівень технічного 

вдосконалення основних засобів, особливо їх активної частини, здійснює 

безпосередній вплив на якість послуг, що надаються та на результати всієї 

фінансово-господарської діяльності. 

Саме тому бюджетні установи повинні шукати резерви підвищення 

ефективності використання основних засобів. Виявити ці резерви та 

контролювати виконання заходів щодо їх мобілізації і використання  можна 

лише з допомогою глибокого інформаційного, аналітичного забезпечення 

процесу управління, основними складовими якого є облік, аналіз та контроль. 

Модернізація бухгалтерського обліку державного сектору, що триває, 

спричинює оновлення методичних та організаційних аспектів бухгалтерського 

обліку окремих об’єктів. Зокрема, із введенням в дію НП(С)БОДС 121 “Основні 

засоби” суттєво змінилися методологічні та методичні підходи до обліку 

основних засобів бюджетних установ, що спричинює труднощі із практичним 

застосуванням нових положень. 

Вагомий внесок у розвиток теоретичних засад і методичних підходів до 

вирішення проблем оцінки, обліку, аналізу і контролю основних засобів внесли 

вчені-економісти: Ф. Бутинець, М. Білуха, С. Голов, О. Голованов, Л. Гомберг, 

М. Дем’яненко, В. Завгородній, Г. Кірейцев, М. Кужельний, Л. Нападовська, 

Л. Сук, В. Палій, В. Сопко, В. Лінник, Н. Огійчук , М. Пушкар, І. Фаріон та ін. 
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Значний внесок у розвиток обліку, аналізу та контрою в установах 

бюджетного   сектору   в   Україні   здійснили:    П. Атамас,   В. Александров, 

Т. Боголіб,    М. Лучко,    М. Болюх,     Ю. Верига,     Л. Гуцайлюк,     Р. Джога, 

Л. Кіндрацька, Є. Мних, С. Левицька, Л. Ловінська, С. Свірко. Однак, 

незважаючи на внесок згаданих дослідників та цінність отриманих ними 

результатів, залишаються не вирішеними і проблемними ряд аспектів, які є 

актуальними на сучасному етапі розвитку нашого суспільства. 

Пошук у напрямку вдосконалення методичних засад обліку, аналізу та 

контролю процесів формування, використання та забезпечення збереженості 

основних засобів є актуальним питанням узгодження облікових точок зору та 

розвитку економіки підприємства та бюджетних установ. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є вивчення, 

систематизація, обґрунтування теоретичних і методичних аспектів обліку та 

контролю основних засобів в бюджетних установах, розробка рекомендацій 

даних аспектів та виявлення напрямів їх подальшого вдосконалення для 

забезпечення ефективного функціонування зазначених підприємств у сучасних 

умовах господарювання. 

Досягнення поставленої мети передбачає постановку і розв’язання таких 

основних завдань: 

− вивчити та проаналізувати наукові публікації щодо економічної 

сутності основних засобів у ринкових умовах, їх складу, класифікації, 

особливостей визнання та оцінки; 

− дослідити методичні аспекти обліку руху основних засобів та 

нарахування амортизації в системі відтворення основних засобів підприємства; 

− розглянути проблемні питання обліку основних засобів в сучасних 

умовах та надати деякі напрями їх вирішення; 

− провести дослідження особливостей документального оформлення 

обліку основних засобів та діючої практики їх обліку в Південному 

регіональному управлінні Державної прикордонної служби України; 
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− визначити особливості автоматизації обліку та шляхи її поглиблення в 

Південному регіональному управлінні ДПСУ; 

− дослідити цілі, завдання та порядок контролю основних засобів в 

Південному регіональному управлінні ДПСУ; 

− проаналізувати рух основних засобів в Південному регіональному 

управлінні ДПСУ; 

Об’єкт дослідження є система обліку і контролю основних засобів 

Південного регіонального управління ДПСУ. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, організаційних і 

методичних засад з обліку і контролю основних засобів бюджетних установ. 

Методи дослідження. У процесі дослідження організації і методики 

обліку, контролю та аналізу основних засобів використовувалися 

загальнонаукові та специфічні методи: 

− порівняння − для встановлення відмінностей і спільних рис у 

досліджуваних процесах та явищах; 

− абстрагування − для виділення суттєвих факторів, що мають найбільше 

значення для дослідження процесу руху основних засобів; 

− аналіз − для деталізації предмету дослідження на складові частини; 

− логічний − при побудові логіки й структури роботи; 

− синтез − для з’єднання окремих рис предмета дослідження в єдине ціле. 

Інформаційною  базою  роботи  стали  законодавчі  акти,  наукові  праці 

вітчизняних і зарубіжних учених із питань обліку й контролю, нормативно- 

правові  документи  з  питань  обліку  основних  засобів,  матеріали  науково- 

практичних  конференцій  різного  рівня,  дані  обліку  і  звітності  Південного 

регіонального управління Державної прикордонної служби України. 
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ВИСНОВКИ 
 
 

Метою дослідження було вивчення та систематизація теоретичних і 

методичних аспектів обліку та контролю основних засобів в бюджетних 

установах, розробка рекомендацій даних аспектів та виявлення напрямів їх 

подальшого вдосконалення для забезпечення ефективного функціонування 

зазначених підприємств у сучасних умовах господарювання. 

Основні висновки, здобуті в ході проведеного дослідження, полягають у 

наступному: 

1. В процесі вивчення теоретичних основ сутності основних засобів, 

порядку їх класифікації та особливостей визнання та оцінки, узагальнено, що: 

− основними засобами в бюджетних установах вважаються матеріальні 

активи, що утримуються для використання їх у виробництві, або в іншої 

господарської діяльності для досягнення поставленої мети та задоволення 

потреб суб’єкта державного сектору або здавання в оренду іншим особам і 

використовуються, за очікуванням, більше одного року; 

− одиницею обліку є об’єкт основних засобів. Він визнається активом, 

при існуванні ймовірності отримання суб’єктом державного сектору майбутніх 

економічних вигод, які пов’язані з його використанням, або коли він має 

потенціал корисності для суспільства та вартість об’єкта основних засобів може 

бути визначена. Суб’єкти державного сектору зараховують до малоцінних 

необоротних матеріальних активів предмети вартістю (без податку на додану 

вартість), що не перевищує 6000 гривень, та строк використання яких 

перевищує один рік; 

− основні засоби в бюджетній установі можуть оцінюватись за первісною 

вартість, за вартістю зменшеною на суму нарахованої амортизації (залишкова 

вартість) та справедливою вартістю. 

2. Дослідження організації обліку руху та амортизації основних засобів у 

бюджетних установах показало, що, бухгалтерський облік основних засобів у 
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бюджетних установах є системою контролю за наявністю та рухом основних 

засобів, будується на загальноприйнятих у міжнародній практиці принципах, 

виконує управлінську, контрольну і інформаційну функції, але має певні 

особливості і розглядається як окремий вид діяльності. Він забезпечує 

систематичний контроль за надходженням, внутрішнім обігом та вибуттям 

основних засобів, їх збереженням, сприяє поліпшенню фінансово-господарської 

діяльності та розвитку соціальної сфери установ. 

3. Станом на сьогоднішній день програма модернізації не завершена 

через невирішені численні питання, серед яких – методика переходу установ на 

облік за міжнародними стандартами, розробка відповідного програмного 

забезпечення тощо. Проблемними питаннями обліку основних засобів в 

державному секторі в сучасних умовах, на нашу думку, є відсутність єдиного 

підходу до відображення в обліку інформації про узагальнення витрат, 

зумовлених операціями із списання необоротних активів; оприбуткування 

матеріальних цінностей, отриманих від ліквідації об’єктів необоротних активів. 

В рамках даної проблеми, вважаємо, що основними шляхами удосконалення 

організації обліку основних засобів в бюджетному секторі є раціоналізація як 

кожної форми документів і регістрів обліку, так і методів, способів збирання, 

обробки і узагальнення облікової інформації, адаптованих до сучасних умов. 

4. У ході дослідження діючої практики обліку та конролю на Південному 

регіональному управлінні Державної прикордонної служби України (скорочено 

– ПдРУ ДПСУ), зазначимо, що: 

– Південне регіональне управління Державної прикордонної служби 

України, яке є бюджетною установою, здійснює охорону державного кордону 

України, забезпечення його режиму та прикордонного режиму; прикордонний 

контроль пропуску через кордон осіб і транспортних засобів, припинення 

протиправної діяльності; охорону морських рубежів; участь у боротьбі з 

організованою злочинністю; координацію діяльності військових формувань, 

інших правоохоронних органів і державних органів, що здійснюють свою 

діяльність на державному кордоні; 
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– облік в установі здійснюється бухгалтерською службою на чолі з 

головним бухгалтером. Форма бухгалтерського обліку в установі – 

меморіально-ордерна з використанням програмного комплексу для обліку 

господарських операцій в облікових регістрах з забезпеченням їх збереження на 

електронних носіях інформації та паперовому вигляді. Контроль в установі 

здійснюється державним аудитом, ревізійною комісією адміністрації 

Держприкордонслужби, фінансово-економічною службою ПдРУ ДПСУ; 

– аналіз показників діяльності ПдРУ ДПСУ свідчить про зниження 

бюджетного фінансування установи за 2015 – 2017 роки майже на 50%, 

зниження вартості майна на 13% за рахунок зменшення оборотних засобів. 

Основні засоби ПдРУ ДПСУ займають більше 90% матеріальних активів 

установи, їх первісна вартість зросла за досліджуваний період на 3%, а 

балансова зменшилась на 6% у зв’язку зі зростанням зносу активів. 

5. За результатами оцінки обліку руху основних засобів в ПдРУ ДПСУ 

виявлено наступне: первинний, аналітичний, синтетичний облік руху основних 

засобів амортизації в установі ведеться згідно чинного законодавства України; 

для організації обліку та забезпечення контролю за збереженням необоротних 

активів кожному об'єкту ПдРУ ДПСУ присвоюється дев’ятизначний 

інвентарний номер. Присвоєні об'єктам необоротних активів інвентарні та 

номенклатурні номери зберігаються за ними на весь період їх перебування в 

установі; оприбуткування та визначення непридатності основних засобів для 

подальшої експлуатації, виявлення причин списання та визначення подальших 

подій щодо необоротних активів – продаж, ліквідація чи безоплатна передача, 

вирішує створена наказом керівника постійно діюча комісія; 

6. Ведення обліку в установі автоматизовано, автоматизація обліку 

основних засобів передбачає застосування функціональних можливостей 

програми «Парус-Бюджет», який забезпечує: облік надходжень, переміщень, 

переоцінки, нарахування зносу та вибуття необоротних активів, створення 

картотек, друкування облікових форм. 
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7. Основним завданням контролю операцій з основними засобами ПдРУ 

ДПСУ є контроль за їх наявністю, правильністю оцінки, відповідним 

використанням та збереженням, а також виявлення та попередження порушень, 

пов’язаних з діями над основними засобами. Джерелами контролю є первинні 

документи, регістри аналітичного та синтетичного обліку, звітність, регістри 

автоматизованого обліку. 

8. Дослідження методики контролю основних засобів ПдРУ ДПСУ 

виявило недоліки при відображенні окремих операцій з придбання основних 

засобів та невірне формування первісної вартості основних засобів. Вплив 

зауважень, які були виявлені у процесі перевірки на фінансову звітність 

підприємства не є суттєвим, але наявність таких порушень свідчить про 

недостатньо належну системи внутрішнього контролю на підприємстві та про 

необхідність її вдосконалення. 

9. Проведений аналіз стану та руху основних засобів за 2015 – 2017 роки 

дає змогу стверджувати, що за досліджуваний період в ПдРУ ДПСУ зросла 

вартість основних засобів на 3%, у тому числі за рахунок збільшення активної 

частини на 1%, а також за рахунок введення в експлуатацію споруд – на 2%.; в 

процентному співвідношенні змін не відбулося. Озброєність праці основними 

засобами в ПдРУ ДПСУ за досліджуваний період зросла на 3%. Коефіцієнтний 

аналіз зносу та придатності, прибуття та вибуття основних засобів в ПдРУ 

ДПСУ показав, що вони використовуються ефективно. 

З метою удосконалення обліку, контролю і аналізу основних засобів, 

керівництву ПдРУ ДПСУ були надані рекомендації, зокрема: 

– запропоновано для обліку доходів від списання необоротних активів 

використовувати субрахунок 7411 «Інші доходи за обмінними операціями»; що 

дозволить деталізувати інші операційні доходи організації; 

– при оприбуткуванні матеріальних цінностей, отриманих від ліквідації 

об’єктів необоротних активів уважаємо за доцільне у момент оприбуткування 

визнавати дохід, а у системі рахунків бухгалтерського обліку складати запис за 

дебетом  субрахунків  1513 «Будівельні  матеріали»,  1515  «Запасні  частини», 
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1516 «Тара», 1517 «Сировина і матеріали», 1518 «Інші виробничі запаси», 1812 

«Малоцінні та швидкозношувані предмети» та за кредитом субрахунку 7411 

«Інші доходи за обмінними операціями», що дозволить конкретизувати облік 

доходів установи; 

– рекомендовано керівництву ПдРУ ДПСУ контролювати виконання 

облікової політики установи, в частині основних засобів, а саме у виборі і 

реалізації оптимального варіанту терміну їх корисного використання, оцінки та 

методу нарахування амортизації, що дозволить установі підвищити якість 

бухгалтерського обліку основних засобів; 

– управлінському персоналу рекомендовано більше уваги приділяти 

інвентаризації основних засобів; для ефективного проведення інвентаризації 

основних засобів треба підібрати і укомплектувати інвентаризаційні комісії 

досвідченими спеціалістами; проводити не тільки повні, а й при потребі 

вибіркові інвентаризації об’єктів основних засобів, що дозволить підвищити 

контроль за роботою матеріально-відповідальних осіб і збереження 

інвентарних об’єктів; 

– у процесі інвентаризації окремо проводити перевірку відповідності 

даних аналітичного і синтетичного обліку та фактичної наявності цінностей за 

результатами інвентаризації; дані такої перевірки можна оформити контрольно- 

аналітичною таблицею перевірки відповідності залишків основних засобів, де 

по кожному об’єкту зазначати ціну, фактичні залишки за даними 

інвентаризації, залишки за даними первинного та аналітичного обліку, а також 

відхилення між обліковими та фактичними залишками, що дозволить 

підвищити рівень збереження основних засобів; 

– під час перевірки основних засобів звертати увагу на правильність 

відображення вартості основних засобів в обліку, контролювати відповідність 

майна технічним паспортам при постачанні, особливо під закупівлі за рахунок 

бюджетних коштів, що дозволить підвищити заощадження державних коштів. 

Запропоновані заходи дозволять підвищити якість обліку основних 

засобів в ПдРУ ДПСУ через його облікову, аналітичну та контрольну функції. 
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